Kovacs Norbert, egyetemi tanarsegéd, Széchenyi Istvdn Egyetem, Gy6r, 2011. majus

1.1 A piac elemzése

A piac elemzésének szamos megkodzelitésmodja létezik a vizsgalat célja szerint. A kodzgazdasagi
szakirodalomban, alapvetGen az eltéré célok miatt, elkiloniilnek a piac versenyfelligyeleti szempontu, valamint
a vallalati stratégiai tervezés, ezen beliill versenystratégia alkotds soran alkalmazott elemzési mddszerei.
Ugyanakkor az elemzési moédszerekben igen gyakran ugyanazokat a gazdasdgi valtozokat veszik figyelembe.
Ebben a tananyagrészben olyan vdltozdkat vontunk be az elemzésbe, melyek mindkét megkdzelitésmod
elemzési apparatusaban megjelennek.

Az iparagi elemzésekkel foglalkozé irodalomban az egyik legelterjedtebb megkozelitésméd a piac
szerkezetének, a piaci szerepl6k magatartasanak és teljesitményének kapcsolatrendszerét vizsgald szerkezet-
magatartas-teljesitmény paradigma. E megkozelités szerint egy piac és a piacon mikodd vallalkozasok
teljesitménye a vdllalkozasok magatartdsatol figg, ami a piaci szerkezet, vagyis a piaci verseny mértékét
meghatdrozo tényezd6k fliggvénye. A piac szerkezete olyan alapvet§ feltételeken mulik, mint példaul a termelési
technoldgia, valamint a termék irdnti kereslet. Az olyan piacokon, ahol a termelés atlagkoltsége a termelési
volumen novekedésével csokken dltalaban csak egy, vagy kevés szamu vdllalat tevékenykedik a
mérethatékonysag érvényesilése miatt. Ebben az esetben, amennyiben a termék iranti kereslet arrugalmatlan,
akkor a kinalati oldal szerepl6i az ar emelésével jelent6s arréseket — a mikrookondmiai modellekben ar-
hatarkoltség rések — alkalmazhatnak, és magas profitot realizalhatnak. Amennyiben a kereslet arrugalmassaga
magas, akkor a vallalkozdsok szamanak mérethatékonysag érvényesiilése miatti csokkenése nem vonja maga
utdn az drak, és ennek kdvetkeztében az arrések és a profitok ndvekedését.

A .dbra a piaci szerkezet, a vallalkozdsok magatartdsa, valamint teljesitménye kozotti kapcsolatrendszert
szemlélteti, mely az alapvet§ feltételek fliggvényében valtozik és a kormanyzati politika altal is befolyasolt. Az
abran ismertetjik azokat a lehetséges gazdasagi valtozokat, melyekkel ez az 6t tényez6 leirhatod és elemezhetd.
Az 6t tényezd kozotti kapcsolat meglehetGsen Osszetett. A kormanyzati politika példaul szamos csatornan
keresztll gyakorol hatast a kiilonb6z6 piacokra. Példaul a piacra vald belépést szabalyozva befolyasolja az adott
piacon tevékenyked6 vallalkozdsok szamat, az arfolyam-szabalyozason keresztiil hatast gyakorol a vallalkozasok
értékesitési lehet&ségeire és ezaltal teljesitményére. Ugyanigy egy adott piac fogyasztok szempontjabdl
kedvezétlen teljesitménye maga utan vonhatja a kormanyzat szabdlyozasi, valamint egyéb eszkdzokkel torténd
beavatkozast.

Ebben a tananyagban nem vallalkozunk arra, hogy a bemutatott kapcsolatrendszer teljes korl elemzését
bemutassuk. A szerkezet-magatartas-teljesitmény kapcsolatrendszer vizsgalatdnak logikai keretrendszerén
beliil, alapvetéen két ok miatt kiemelt figyelmet szentellink a szerkezet és a teljesitmény kozotti kapcsolat
alapvet6 elemzési lehetGségei bemutatasanak. Egyrészt, mert mind a piaci szerkezet elemzéséhez, mind pedig
a teljesitmény elemzéséhez alapvet6en az éves beszdmoldkbdl kiindulva tudunk olyan adatbazist épiteni,
melyen az alapvetd elemzési technikdk bemutathaték. Mdsrészt mert a versenystratégidval foglalkozd
irodalomban megjelené versenytars-, és portfélid-elemzési mddszerek — gondoljunk csak a Porter-féle 6t eré
modellre, a BCG-matrixra, vagy ennek finomitott valtozatara a Shell-matrixra — is olyan valtozok bevonasaval
dolgoznak, melyek a piaci szerkezethez, a piac novekedéséhez, valamint a vdllalkozasi teljesitményhez
kapcsolédnak.

E tananyagban tehat kizardlag a piaci szerkezet és a teljesitmény elemzésére és ezen belll az Ms Excel
segitségével megvaldsithato alapvetd adatbazis épitési, valamint elemzési technikdk bemutatasara helyezziik a
hangsulyt.

Az elsé részben bemutatjuk a versenytarselemzés céljat, legfontosabb megvdlaszoland6 kérdéseit, az
elemzésben felhasznalhatd adatok korét, valamint szerepét a versenystratégia el6készitésének folyamataban.

Ezt kovetGen valds vallalkozasi adatokra épilil6 adatbazison keresztil bemutatjuk a versenytars-adatbazis
létrehozasanak logikajat, majd pedig az alapvet6 elemzési technikak ismertetésével foglalkozunk.
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1.2 A piaci verseny és a versenytdrsak elemzésének szerepe a tervezési
folyamatban

A vdllalkozasok stratégiai tervezésében kiemelt fontossagu a piac- és ezen belil a versenytars vallalkozasok
adatainak elemzése. Egyrészt, mert segit megérteni a menedzsmentnek a vallalat versenytarsakhoz viszonyitott
stratégiai el6nyeit és hatranyait. Masrészt, mert segit megérteni a versenytarsak mult-, jelen-, és jovébeli
stratégiai terveit, dontéseit és Iépéseit. Harmadrészt, mert segitségével olyan informdaciés bazis hozhato létre,
melynek felhasznalasdval a meglév6é versenyel6nydket megalapozd, erdsité stratégia dolgozhatd ki.
Negyedrészt pedig, mert lehetévé teszi a jov6beni beruhazasokbdl varhaté megtériilések elGrejelzését.
Tovabba, mert segit elérejelezni a versenytarsak vdrhatd reakcidjat egy-egy Uj termék vagy szolgaltatas
bevezetésére, arazasi dontésre, stratégiara.

A versenytdrs elemzés lényeges kérdései és egyben céljai, tehat a kovetkezbk:

1. Kik a mi versenytdrsaink? A kérdést ugy is feltehetjlk, hogy kik azok a vallalkozasok, akikkel azonos
féldrajzi térben tevékenykedve, helyettesitd terméket és/vagy szolgaltatast értékesitek?

2. Milyen veszélyeket jelentenek? A veszélyt az jelenti, ha a versenytdrsaink tevékenységének
koszonhet6en csokken az értékesitési lehetGség, ennek kovetkeztében csdkken a vdllalkozas
jévedelmezGsége.

3. Mi a versenytdrsaink profilja? Vagyis milyen termékeket és/vagy szolgéltatasokat értékesitenek? Ezek
kozll melyek jelentik a versenytars véllalkozas stratégiai termékét és/vagy szolgaltatasat, azaz mire
specializalodtak? Milyen az értékesitési stratégiajuk? Milyenek az értékesitési csatornaik? Milyen az
arképzésuk?

4. Mik a versenytdrsak céljai? Az arak cstkkentésével, Uj termék és/vagy szolgaltatds bevezetésével,
intenziv reklamkampdnnyal a piaci részesedések novelése? A meglévd piaci részesedések tartdsa?
Fokozatos, vagy azonnali kivonulas a piacrol?

5. Milyen stratégia szerint miikédnek a versenytdrsaink és mennyire sikeresek ezek a stratégidk? Azaz
példaul milyen az arképzési-, értékesitési- és rekldmstratégiajuk? Az alkalmazott stratégia hatdsara
milyen az értékesitési volumenik, hogyan alakul az értékesités nettd arbevétele, hogyan alakul a
pénzigyi teljesitményuk?

6. Melyek a versenytdrsaink erGsségei és gyengeségei? Az eddig megvalaszolt kérdések alapjan, melyek
azok a tényezbk, melyek a versenytdrsaink erésségét jelentik az adott piacon folytatott termelési- és
értékesitési folyamatban, s melyek azok, melyek gyengeségeiknek tekinthetdk.

7. Milyen érzékenyen reagdinak a versenytdrsaink az izleti folyamatainkban bekévetkezd vdltozdsokra?
Azaz mennyire gyorsan és milyen mddon reagdlnak az altalunk bevezetett Uj termékre, mennyire
gyorsan reagalnak egy Uj arképzési stratégiara, vagy akar egy bevezetett akciora? Hogyan reagalnak
egy rekldmkampanyra, a vevékkel, szallitdkkal kotott Gj szerz6désre? Hogyan és milyen mddon
reagalnak a termék min&ségében, csomagolasaban, értékesitési helyeiben bevezetett Ujitasokra,
vdltoztatasokra?

Ezek a kérdések természetesen mds fontos kérdésekkel is kiegészithet6k, az elemzés céljainak és a
menedzsment informacidigényének megfelel6en. Egyvalami azonban ezekbdl a kérdésekbdl vildgosan latszik.
Ahhoz, hogy sikerrel megvalaszoljuk &ket, szamos adatot és informaciét kell 06sszegy(jtenink a
versenytarsainkrol. Ezek kozul vannak olyanok, melyeket konnyebben, mig masokat sokkal nehezebben lehet
megszerezni.

Mik azok az informacidk /adatok/, melyeket a vallalkozdsok mérés nélkil — éves beszamoldkbdl, versenytars
vallalkozasok honlapjardl, jelentéseibdl, szakmai hirportalokrél — megtudhatnak a versenytarsaikrél?
o koltségszerkezet
piaci részesedések (értékesités nettd arbevétele és értékesitési mennyiség (db szam))
pénzigyi teljesitmény
szervezeti felépités — forrasa: versenytars vallalkozasok honlapja, kiadvanyai
elosztasi csatornak/ értékesitési haldzat — forrasa: vallalkozasok honlapja
a vezet6 menedzserek profilja és identitdsa

o O O O O
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Melyek azok az, amit még jé lenne tudni ezeken az informacidkon tulmenéen? Ezek azok az informdciok,
melyekre kozvetlenil nem tudhatok meg, csak becsiilni lehet az értékiiket.
o relativ koltségek
vevéi elégedettség és szolgaltatdsi szinvonal, a fogyasztdi hliség szintjei
vevGi hiiség szintjei/ fokozatai
elosztdsi koltségek
Uj termékstratégiak
fogyasztoi adatbazisok mérete és minésége
reklamok hatékonysaga és reklamstratégia
jovbbeli beruhazasi tervek, stratégiak
beszallitéi szerz6dések tartalma
stratégiai partnerségek/megéllapodasok tartalma
eladas és profit piaconként
eladasok f6 markanként
koltségstratégia
vasarloéi és fogyasztoéi profilok és attit(idok

O O O O O O O O O O o o o

A teljesség igénye nélkil példaként felsorolt adatokat és mas, versenytarselemzésben hasznosithaté adatokat
harom f6 csoportba sorolhatjuk az adatok forrasa szerint.

Az elsé csoportba a nyilvdntartdsokban régzitett adatok tartoznak. A nyilvantartdsokban rogzitett adatok
forrdsai lehetnek az éves jelentések, sajtokdzlemények, Ujsdgokban, folyodiratokban megjelend cikkek, elemzék
jelentései, felligyeleti jelentések, kormanyzati jelentések, valamint el6adasok és sajtétdjékoztatok
dokumentumai.

A masodik csoportba a felmérend6 adatok tartoznak. Felmérendd adatok forrdsai az arak/arlistak,
reklamkampanyok, promaécidk, tenderekkel és versenytargyalasok, a szabadalmi bejelentések.

A harmadik csoportba az Ugynevezett informdlis adatok, taldlkozasokbdl szarmazé informacidk tartoznak. Ezek
f6 forrdsai példaul a beszallitokkal valod taldlkozasok, kereskedelmi bemutatdk, vasarok, értékesitési
Osszejovetelek, szeminariumok/konferenciak, a versenytarsak munkatarsainak elcsabitasa, a viszonteladokkal
vald targyalasok, valamint a versenytarsakkal valé tarsadalmi kapcsolatok lehetnek.

A versenytarsakkal kapcsolatos adatok Osszegyljtése természetesen nem egyszerl, rdaddasul idGigényes
feladat, de ez az els6 |épése a megfelel versenystratégiat el6készit6 folyamatnak.

Masodik lIépésnek tekinthet6 — az adatok Gsszegytijtésével parhuzamosan, illetve ezt kovetéen — az elemzésre
alkalmas adatbazis(ok) létrehozdsa. Az adatbazisokat tobbféle, elemzést lehet6vé tevd szoftverben
létrehozhatjuk (a legtobb véllalkozds esetében ez természetesen az Ms Excel). Az alkalmazott szoftvertdl
flggetlenll az adatbazis strukturdjat ugy kell kialakitani, hogy lehet6vé tegye a kiilonb6z6 elemzési mddszerek,
adattomorit6 eljarasok konnyl alkalmazasat és az Osszefliggések prezentdcidra alkalmas formdinak —
tablazatok és diagramok — egyszer( elkészitését.

A harmadik lépésben az adatok elemzése kovetkezik. Fontos, hogy az elemzés, de mar az adatbazis
|étrehozasat megel6z6en pontosan definialjuk az elemzés céljat! Ez teszi lehetévé ugyanis a vart eredmények
gyors és megfelel6 szerkezetben torténd kinyerését a létrehozott adatbazisbdl.

A negyedik |épésben az elemzési eredmények Gsszefoglaldsa, prezentdldsa kovetkezik. Az eredményeket az
elemzési céloknak megfelel§ szerkezetben, attekinthet6 mdédon kell bemutatni a vallalkozds vezetSinek.

Ezt kbvetGen megtorténik a vezetSi dontés a versenystratégia kialakitasarodl. A versenystratégia elGkészitésének
folyamatat mutatja be a .dbra.

Természetesen a folyamat a vallalati stratégia szerves részét képezd versenystratégia kidolgozasaval
folytatodik. Ezt koveti a stratégia végrehajtdsa és a terv végrehajtasdanak folyamatos ellenérzése és a
visszacsatolasok rogzitése, mely a létrehozott versenytdrs-adatbazis folyamatos feliilvizsgalataval és
kiegészitésével jar egyiitt.

A fejezet kovetkez6 részében bemutatjuk a versenytars-adatbazis l1étrehozasanak egy lehetséges példajat és az
adatbazissal kapcsolatos alapvetd elemzési eljardsokat. Az adatbazist az autd- és alkatrész-kereskedelem,
valamint szerviz tevékenységgel foglalkozd, gy6ri székhelyl autdkereskedések éves beszamoldi alapjan
allitottuk Ossze. A tananyag keretein belll arra vallalkozunk, hogy az éves beszamoldk adatai alapjan
bemutatjuk azokat az alapvetd adatbazis létrehozasi, adatbazis-kezelési, valamint elemzési technikakat és
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modszereket, melyek a versenytarselemzésben haszonnal alkalmazhaték. Ebben a részben targyalt elemzési
maodszereket az olvasé a ....xIs fajl segitségével 6nalldan is elvégezheti.
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2. abra A versenystratégia alkotas el6készitésének folyamata
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1.3 A versenytarselemzés néhany fontos Iépése Ms Excel segitségével

1.3.1.Adatbazis létrehozasa

A kiilénboz6 fizet6s cégadatbazisok mellett a Kozigazgatdsi és Igazsagugyi Minisztérium honlapja -
http://www.e-beszamolo.kim.gov.hu/ - lehetGséget teremt egyes vallalkozdsok éves beszamoldinak ingyenes
letoltésére. Vagyis minden egy vallalkozasnak lehetGsége van arra, hogy tényleges, vagy feltételezett
versenytarsairdl adatokat gyUjtson.

A beszamoldkbdl nyerheté gazdasagi adatok lehetfséget teremtenek arra, hogy versenytarsak helyzetét
elemezzik.

Tananyagunkban, az elemzés fokuszaban az éves beszamoldkbdl torténd versenytars-adatbdzis Iétrehozasa,
valamint a beszdmoldk adatai alapjan a piaci szerkezet és a teljesitmény kapcsolatanak elemzése 4ll. A piaci
szerkezetet leird indikatorvaltozoként a piaci részesedéseket alkalmazzuk. A teljesitmény mérését a pénziigyi
teljesitményre fékuszalva vallalati pénziigyi teljesitménymutatdkkal végezzik. Ezeket a korldtozdsokat azért
tessziik, mert az igy meghatdrozott indikatorvaltozok az éves beszamoldkbdl 6sszeallitott adatbazis segitségével
kalkulalhatok.

A versenytarsak elemzése soran a kdvetkezé vallalati pénziigyi teljesitménymutatdkat célszer( alkalmazni:

Uzemi eredmény

ROA =
Eszk6zok
ROE — Adbzott _eiredmeny
Sajat t.
ATO = Ertékesités nettd arbevétele

Eszkdzok
Tovabbi, az elemezésekben jol alkalmazhatd mutatdk a kovetkezdk:

D _ Kotelezett ségek
V Forréasok

_ Eszkozok
Sajat t.

Uzemi eredmény

ROS1l=—— — -
Ertékesités nettd arbevétele
ROS2 — /Ado,z‘,als e er,eqmeny,
Ertékesités nettd arbevétele
ROS3 Adbzott eredmény

" Ertékesités nettd arbevétele

A pénziigyi teljesitmény mérését lehet6vé tevé mutatdszamok kiszdmitasdhoz mind a mérleg, mind pedig az
eredménykimutatasok adataira szikségiink van. A mérlegadatok kozil az eszkozok, a sajat téke, a
kotelezettségek, valamint a forrasok sor adataira, ez eredménykimutatasbol pedig az értékesités nettd
arbevétele, az Gzemi eredmény, az addzas el6tti eredmény, valamint az addzott eredmény sorok adataira.

Az értékesités nettd arbevétele eredménykimutatds sor kétszeresen is jelentGséggel bir. Egyrészt, mert a
fentiekben felsorolt mutatdk szamitdsa sordn négy esetében is alkalmazni kell. Masrészt, pedig ebbdl az
adatbdl kiindulva szamithatdak a vizsgdlt vallalkozasok piaci részesedései. Mind a versenyfelligyeleti, mind
pedig a vallalati gyakorlatban egyarant elterjedt logika, hogy a vallalat adott évi (id&szaki) piaci részesedése
megegyezik az Osszpiaci értékesitési forgalombdl vald részesedéssel, a piaci részesedés nagysaga pedig
meghatarozza a vizsgalt vallalkozas méretét, azaz minél nagyobb egy vallalat piaci részesedése annal nagyobb a
mérete. A versenytarsak elemzése soran fontos a versenytars vaéllalatok piaci részesedésének, a piaci
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részesedés valtozasanak, a piaci részesedés és a vdllalat teljesitményét leird — fentebb ismertetett — mutatok
kapcsolatanak elemzése.

Az éves beszamoldkon alapulé adatbazist a Microsoft Excel 2003 programcsomagban (és annak késGbbi
verzidiban is) az elemezhetfség miatt a kovetkezGképpen célszer(i 1étrehozni. A vallalkozast leiréd adatok
egymads melletti oszlopokban kell, hogy elhelyezkedjenek. A vallalkozds neve szerepeljen az els6 oszlopban, a
kovetkez6kben a vdllalkozast jellemz6 nem szamviteli, nem pénzigyi adatok — igy példdul a vallalkozast
tevékenysége, tevékenység végzésének foldrajzi helye, markanév, a gazdasagi év, melyhez az adatok tartoznak,
alkalmazottak létszama - keriljenek rogzitésre, az ezt koveté oszlopokban pedig a mérleg- és az
eredménykimutatas sorok. Az els6 oszlopokban a széveges adatok, majd a szamszer( adatok kdvetkezzenek. A
szamszer(i adatok kozll el&szér a mérlegen és az eredménykimutatdson kivili-, majd bellli adatok
szerepeljenek az adatbdzisban. Fontos, hogy az egymads alatti sorokban ugyanaz a vdllalkozas szerepeljen,
addig, amig a rendelkezésre all6 adatait nem rogzitettiik. Az adatgydjtés soran ne varjuk, hogy minden egyes
véllalkozasrél ugyanannyi évre élinak rendelkezésre az adatok! igy példaul elképzelhetd, hogy az adatbazisban
az els6 harom sor az els6-, az ezt kovetkezd 6t sor a masodik vallalkozdsé és igy tovabb.

1.tdbldzat

@ }/allalk?’zast 5 5 > > o
) jellemz6 nem @ @ S8 S S
= o < PR A ST T !a,n 'g," € 8 £ 8
s 2 szamviteli/pénzigyi z = T EH ¥ g
© € \ : € 5 S
S < adat 1. s 4 S o 5= 3 o=
1. vallalat
1. vallalat
2. véllalat
2. véllalat
2. véllalat

A Microsoft Excel 2003 programcsomagban létrehozott mintaadatbazis adattablaja a fentiekben bemutatott
logikanak megfelel6en a kévetkez6 formaban alakul ki.

2. tabldzat
A | B | ¢ | D | E | F | & | H | 1 |
1_ Vallalkozas neve Tevekenyseg Telepiilés Marka Ev Alkalmazot A. Befektet |. IMMATER 1. Alapitas-:
2 |AKI autd- &5 alkatrészkeres GyAr Opel, Fiat, Citroen 2008 14 045 1011 ]
~ 3 |AKI autd- és alkatrészkeres Gydr Opel, Fiat, Citroen 2009 24 867012 19181 0
4 AKZ autd- és alkatrészkeres Gydr Fiat, Alfa Romea 2003 161 003 655 i]
5 |AK2 autd- &5 alkatrészkeres GyAr Fiat, &lfa Romen 2004 217 948 2918 ]
B AK2 autd- és alkatrészkeres Gydr Fiat, &lfa Romeo 2005 269 436 1712 0
7 AKZ autd- és alkatrészkeres Gydr Fiat, Alfa Romea 2008 291 441 598 i]
8 |AK2 autd- &5 alkatrészkeres GyAr Fiat, &lfa Romen 2007 59 71 7lE S0z ]
9 JAKZ autd- és alkatrészkeres Gy &r Fiat, &lfa Romeo 2008 60 66 505 364 0

1.3.1.Az elemzéshez sziikséges adatok lekérdezése az adatbazisbol —
Kimutatasok és kimutatasdiagram létrehozasa

A tovabbiakban azt mutatjuk be, hogy az éves beszamoldk alapjan létrehozott, fentiekben bemutatott

adattablabdl, hogyan hivhaték le és hogyan elemezhet6k a piaci részesedések és a pénzigyi
teljesitménymutatdk kiszamitasdhoz sziikséges adatok. A rendelkezésiinkre all6 adattablabdl id6soros

tablazatokat szeretnénk kinyerni, annak érdekében, hogy felhasznalasukkal tovabbi elemzéseket végezhessiink.

A tablazatok felépitése a kovetkez:
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3.tabldzat
Adatok e Ft-ban

Vallalkozas neve

2005

2006

AK1

AK2

AK3

Osszesen

Ahhoz, hogy a rendelkezésiinkre 3ll6 adattdblabol a bemutatott példanak megfelel6 tablazatot kapjunk az
Adatok menii, Kimutatds vagy Kimutatdsdiagram almeniijét hivjuk segitségiil. ElsG |épésben azonban ki kell
jeldlni az adattabla terlletét. Az adattabla bal fels6 celldjara allva, a Shift billenty(i lenyomasaval egyidében a
tabla jobb also celldjara jobb egérgombbal kattintva ez konnyen elvégezhet6.

Ezt kovet6en az Adatok meni, Kimutatds vagy kimutatdsdiagram almeniijének segitségével a forras
adattablabdl a kivant szerkezetben hivhatdk le az elemzéshez sziikséges adatok.

4. tdbldzat

‘Lﬂ Microsoft Excel - Tananyag_mintafajl_KN_2011januar =3
(B P&l Szerkesstés Mézeb  Besziras Formstum  Esskizik | Adatok | Ablsk  Sigs  OR_MM Kérdése van? frjabeide. « _ &8 X
S0 3 O D )RS a0 o ] 2 Sorve renesés.. B 195~ @B
i pafmschine - B F 2 | 12 2=iS ’ - -[Flp a | EEE % om € R R RPN |

Al £ Vallalkozas neve Odap...
| B Rk D [ E | F | < H I | [ J [ K [ =
| 1 |véllalkozas neve Tevékenysd | frosovestes... Ev Alkalmazot A. Befektet . IMMATEF 1. Alapitds- 2. Kisérleti 3. Vagyoni (4. S
2 |AaK1 auts- és alk (o t, Citroen 2008 14 045 1011 5} 5} 1011

| 3 [aK1 auts- ds alkg | Sueo0l Rk t, Citroen 2009 24 867012 19181 o 0 19181
|4 [AaK2 auté- és alk :j::;mm , 1Romeo 2003 161 003 655 0 0 20
| & |AK2 auté- és alk @ ;w\utata's T ] Romeo 2004 217 948 2918 0 0 10
| 6 |AK2 auts- dsalke 1 Romeo 2005 269 436 1712 0 0 0
| 7 |AK2 auts- és alk s , 1Romeo 2006 291 441 898 [} [} 0
| 8 |AK2 auts- és alk - , 1Romeo 2007 59 71718 502 (0] (0] 0
| 9 |AK2 auté- és alk Romeo 2008 60 66 808 364 (0] (0] 0
| 10 |AK2 autd- és alkatrészkereslGydr ~ Fiat, Alfa Romeo 2009 55 72 476 741 [} [} 0
| 11 JAKS auts- és alkatrészkeresl Gyor Ford 2006 818 808 2091 o o 0
| 12 |AK3 auto- és alkatrészkeresl Gyor Ford 2007 93 270 385 1784
| 13 |AK3 auts- és alkatrészkeresl Gydr Ford 2008 106 318064 1913 (0] (0] 0
| 14 |AK3 autd- és alkatrészkeresl Gy6r Ford 2009 110 225629 870 0 0 0
| 15 |AK4 autd- és alkatrészkeresl Gy6r Opel, Daewoo, Chevrolet 2004 194 358 5244 398 [} 10
| 16 |AK4 auts- és alkatrészkeresl Gyor Opel, Daewoo, Chevrolet 2005 174 396 4957 263 o 5
| 17 |AK4 auté- és alkatrészkeresl Gydr Opel, Daewoo, Chevrolet 2006 163125 3542 128 0 0
| 18 |AK4 auté- és alkatrészkeresl Gydr Opel, Daewoo, Chevrolet 2007 36 166 256 2219 0 2219 0
| 19 |AK4 autd- és alkatrészkeresl Gy6r Opel, Daewoo, Chevrolet 2008 34 187 916 1532 0 0 218
| 20 |AK4 autd- és alkatrészkeresl Gyor Opel, Daewoo, Chevrolet 2009 31 188144 698 [} [} 149
| 21 |AK5S auts- és alkatrészkeresl Gyor Peugeot 2004 244 844 11 258 675 o 0
| 22 |AKS auté- és alkatrészkeresl Gydr Peugeot 2005 244 940 8 896 235 0 920
| 23 |AKS auté- és alkatrészkereasl Gyér Peugeot 2006 967 263 6714 0 0 1384
| 24 |AK5 autd- és alkatrészkeresl Gy6r Peugeot 2007 46 79878 10 278 7543 0 0
| 25 |AK5 auté- és alkatrészkeresl Gydr Peugeot 2008 48 85949 6 475 [} [} 6223
| 26 |AK5 auté- és alkatrészkeresl Gyor Peugeot 2009 38 48 788 4692 o o 4671
27 |AK8 auté- és alkatrészkeresl Gydr Renault, Nissan 2007 71 1344002 420 0 0 52
20 lawe . P S SN, S S, 1 8 SN M. 2nno 05 4 a7a 23 2na a a 2 >
o4 » W N\ADATBAZIS { Munka2 / Murka3 /. I< Bl |

Kész

i) 6O Tl = s

Oss260=548496139, 1

UM

] Tananyagrés Tamo.

A AR 1900

A menl megnyitasat kévetSen a Kimutatas varazslo elsé parbeszédpanele jelenik meg. A kimutatas forrdsa a

Microsoft Office Excel adatbazis, a kimutatas tipusa pedig kimutatas.
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Kimutatas vardzslo - 1. l€pés a 3-bal E]

A kimutatas Forrdsa:
(&) Microsoft Office Excel lista vagy adatbézis:
() killsd adatforras
() Tibb tartomany (Hsszesités)

Milven legyen a kimukatas tipusa?
(%) Kimukatés
() Kimutat&sdiagram (kimutatassal egyitt)

[ Towabb = ][ Befejezés ]

A megfelel6 bedllitasok kivalasztdsat kovet6en a Tovabb gombra kattintva a kdvetkez8 parbeszédpanel jelenik
meg.

Kimutatas vardzslo - 2. lépés a 3-bal @

Irja be vagy jelilie ki a hasznalni kivant adatokat tartalmazs tablazatkarkomanyt,

[ [Mégse ] [ < Yissza ] [ Tovabb = ] [ Befejezés ]

Tartomany:

A Tartomanynal meg kell adni a kimutatds készitésébe bevonni kivant teriletet. Amennyiben a kimutatas
készitését a forras adattabla kijeldlésével kezdtik, akkor nincs mas dolgunk, mint a Tovdbb gombra kattintani.

Harmadik lépésben meghatarozhaté a kimutatasunk helye, tartalmi és formai tulajdonsagai, a kovetkezé
parbeszédpanelen.

Kimutatds vardzslo - 3. lépés a 3-bal @

Hol helyezi el a kimutatast?
(&) U munkalapon
() Létez& munkalapon
BT

A kimutatés elkészitéséhez kattintson a Befejezés gombra,

[glrendezés... ][ Egyebek... ] [ Mégse ][ < Vissza ]

A kimutatas elhelyezésére két lehetGség adddik. Az egyik az Uj munkalapon, a masik pedig a |étez munkalapon
torténd elhelyezés. Az elGbbit célszerl valasztani akkor, ha kiindulé adattablank nagyméretl és a kimutatast
tovabbi elemzésekben szeretnénk felhasznalni.

Az Elrendezés meniiben allithatjuk be Kimutatdsunk tartalmi jellemzGit az Elrendezés parbeszédpanel
segitségével.

Hizza a jobb oldalon talalhatd
mezdgombokat a baloldali dbrara, igy
alakithatja ki a Kinutatast,

géllalkozé’_ 4. Befekt{ (5. Uzleti +

[revekeny]l [1. rmaty) [6. 1mmatd

OLDAL OSZLOP

|Telepulés| |1. Alapl'té| |?. Immate|

om ADAT [ marka |l [o. riseried) [ir. TARGY

| Ev | |3. Vagy0r| |1.Ingatla|

|Alkalmazo| |4. Szellerr| |2. Mﬁszalt|

[(]||||| [)]

[ Sugd ][ [o]4 l[ Mégse ]
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A parbeszédpanel jobb oldalan lathatok a Kimutatdsba bevonhatd valtozok, kozépen pedig a kimutatas
felépitése. A valasztott valtozok az egér segitségével — az elemzésbe bevonni kivant valtozéra bal egér gombbal
kattintva, azt nyomva tartva — a megfelel§ helyre hizhatdk. A sorokba a vallalkozas neve, az oszlopokba az év,
mig az adat mez6be azok a valtdzok keriilnek, melyek a tovabbi elemzésekben szerepet jatszanak. Elséként a
mérleg eszkdzok sora.

Hizza a jobb oldalon talalhato

= \ mezdgombakat a baloldali dbrara, gy
alakithatja ki a Kimutatast,
|tz ErTEl) fiv. pEnze] [3. Halasz]
QAL B |oszior [1. Részed]| [1. penats]l [Eszkezs]
vallalkoza a sy
Dsszen | EarKCZOK 2. Egveb || [o. Bankbe] [p. sajat ]
won ADAT 3. sajst o]l Jc. aktiv i [1. JEGYZE]

. Forgat-l |1. Bevéte| |58. sorbél

=y

 Ertekp]l [2. keltsed] [, 3Eavz]

o

£ >
Sugd ] [ o] ] [ Mégse ]
Az Egyebek... meniuben allithatdak be a Kimutatas formai jellemzéi.

Kimutatds bedllitasai
W[=TH Kimukakasz
Formatumn beallitasai

Oszlopok teljes dsszegei Lap elrendezése: |Le, majd jobbra | w

L] Sorok telies ssszegei Oszloponkénti mezdk: u] =

[] Rejtett laptételek részisszeqezése
[ Cimkeék egyesitése

Formagas megdrzése Ures cellik jeldlése:
Tetelcimek minden oldalra [ Mywomtatési cirmek.

[] Hibaértékek jelblése:

Adatok beallitasai
Adatforras besllitasai: Kilsd adatok beallitasai:
Az adatok mentése a tablazattal
Részletek engedélyezése
[ Frissités nyitaskaor

[ [=]4 ] [ Mégse ]

Az OK gombra kattintva a Kimutatas varazslo 3. |épésének parbeszédpanelén a Befejezés gomb lenyomasaval
egy Uj munkalapon — melyet Kimutatds és elemzés munkalapnak neveziink — a kdvetkez§ tablazat jelenik meg:

5.tdbldzat
A | B | ¢ | b | E | F | & | H ]
1
2
3 [Osszeg/ESTIKOIOK OSSZESEM (A+B+C) [Ev [+]
4 [Willalkozas neve [+] 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
5 [AKI 351395 1285080
B |AaK2 550982 BO7320) 747178 7B1109 778792 828926 499495
7 |aa 2045644 2222624| 1884707 | 977171
| B |AKd BB0593 593099 631052 BAG727 GAGE493 324132
ERE 711655 5RS166 1245025 519648 385601 179585
10 |AKB 2725362| 2642384 2371815
11 |AkT 505118 BORGA1 775533 442568
12 [Wéghsszeg 552952 2199568 1905443 5188945 7713054 7485044 | G049846
13
14 |
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Ugyanilyen formatumu Kimutatds tablazatokat kell késziteni a tobbi, éves beszamoldbdl szarmazé adatbdl is,
melyeket a tovabbi szdmitdsokhoz szlikségesek. Ezeket a tablazatokat egymas mellett érdemes létrehozni
annak érdekében, hogy a Kimutatdsok és elemzések munkalap attekinthetd legyen tovabbi szamitasok
elvégzését kovetben is. A fentiekben bemutatott példanak megfelel6en a Kimutatdsok és elemzések
munkalapon hozza létre a ,Sajat t6ke” kimutatastablazatot K5:R14, ,Kotelezettségek” kimutatastablazatot a
T5:AA14, a ,Forrasok osszesen” kimutatastabldzatot az ADS5:AK14, az ,Ertékesités nettd &rbevétele”
kimutatdstablazatot az AM5:AT14, az ,,Uzemi tevékenység eredménye” kimutatastabldzatot az AW5:BD14, az
,Addzas el6tti eredmény” kimutatastablazatot a BG5:BN14, az ,Addzott eredmény” kimutatastablazatot a
BQ5:BX14 terileten!

A kapott tablazatokat a tovabbiakban tetsz6legesen formazhatjuk. A kimutatas tablazatra jobb egérgombbal
kattintva, a lenyilé parbeszédpanelen a Cellaformdzds... lehet8séget valasztva dllithatd be a kimutatas tablazat
adatainak formatuma. Ugyanezen a pdrbeszédpanelen a Mezébedllitdsok... lehet&séget valasztva a tablazat
tartalmi jellemzGit modosithatdk. A Mezébedllitdsok... lehet&ségre bal egérgombbal kattintva megjelend
Kimutatdsmezd parbeszédpanel lehet8séget ad a kimutatas tablazat celldaiban megjelend Mezéstatisztika
bedllitasara. A parbeszédpanel Egyebek meniijét valasztva pedig az adatok megjelenitésének tovabbi bedllitasai
végezhetdk el.

Forrdsmezd:  ESZKOZOK O5SZE

#z adatok megjelenitése:

Mev: | Osszeq ) ESZROZOK G35
Mezdstatisztika:

Bssze A
Drarab

Maxirum

Mlimirnum Egyebek ==
Szarzak

SzamDarab v

W

Mormal

A kimutatastablazatra jobb egérgombbal kattintva nemcsak a celldk formatuma és tartalmi jellemzGi
modosithatok, hanem lehet&ség nyilik arra is, hogy a kimutatastablazat altal az adatbazisbdl lekért adatokat
egy gombnyomassal abrazoljuk. Ehhez a lenyild parbeszédpanelen a Kimutatdsdiagram lehetGségre kell
kattintani. Ekkor egy kilén munkalapon rogton megjelenik az adott kimutatastablazathoz kapcsolédo
kimutatasdiagram, mely a tartalomnak megfelelGen tetsz6legesen formazhatd. A lehetséges formai beallitasok
kozul a legfontosabb a bemutatni kivant tartalomhoz leginkdbb illeszkedd diagramtipus kivalasztasa. Jobb
egérgombbal a diagram teriiletére kattintva, a lenyilé parbeszédpanelen a Mintdk... lehet&ségre bal
egérgombbal kattintva megjelenik a Diagramtipus kivdlasztdsa  parbeszédpanel. Vdlassza az
Oszlop/Csoportositott oszlop lehetdséget, mely értékeket (ebben az esetben az eszkézok allomanyanak
nagysagat) hasonlit 6ssze kategdridk (a versenytars vallalkozasok) mentén. A munkalapot — a munkalapfilre
jobb egérgombbal kattintva és az Atnevezés lehetSséget valasztva — célszerli a tartalomnak megfelelSen
atnevezni.
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6. tabldzat

B3 Microsoft Excel - Tananyag_mintafajl_KN_2011januar.xls

5 E&jl Szerkesatés Nézet Beszirds Formatum Eszkozok Diagram  Ablak  SGgd
NEBEHRSSRIVEIs SR A0 oo B8 ol il w8 B 1 e 2.al=
P g @y a1 S |3 By R | e valtoztatésok visszakilldése. .. Vidleményezés vége. .. !

i pdfivachine = P| !

= 2l

= | B9 e ggp £ 0 208 | EE )

Ide hiizhatja az Oldal mezéket

Osszeg ] ESZKOZOK OSSZESEN (A+B+C)|

3000000

2500000

2000000

1500000

1000000

500000 +

AK4

Véllalkozés neve [

M4 » W[\ ADATBAZIS £ Kimutatisok és elemzések ) Eszkozok diagram f Sajdttdke dizgram Kotelezettségek diagram <
iRaizr g |Maatk- N W O AT Bl d-Z-A-==5 @@

A kimutatasdiagramon megjelenitett adatok dsszetétele tetszélegesen valtoztathatd. Két valtozo a ,Vdllalkozds

neve”, valamint az ,Ev” melletti lenyilé fulre kattintva kivalaszthatdk azok a vallalkozasok, valamint azok az
évek, melyeket a diagramon szeretnénk megjeleniteni.

1.3.2.Kimutatasok felhasznalasa a tovabbi elemzésben

Amennyiben a kimutatds tablazat adataival tovabbi szamitasokat kell elvégezni, tovabbi tablazatokat kell

generalni bel6lik, hiszen a kimutatas varazsloval készitett tablazat nem elég rugalmas ehhez!

Ennek megfelel6en el6szor a tablazat keretét kell a kimutatas tablazatéhoz hasonléan kialakitani a B18:H27
terlleten. Ehhez els6 l1épésben a kapott tablazat alatt létre kell hozni egy, a kimutatastablazattal megegyezd

méret( és tulajdonsagu tablazatot.

Az igy kialakitott tablazatkeretben a B20-as celldba egyenldségjelet irva, ezt kovetGen bal egérgombbal a B7-es

cellaba kattintva, a B20-as celldban a kdvetkez6 képlet jelenik meg:

=KIMUTATASADATOT.VESZ("ESZKOZOK OSSZESEN (A+B+C)";SAS5;"Vallalkozas neve"; "AK1";"Ev";2003)
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7.tdbldzat

A | B | © | D | E ] | G | H |
1 |Kimutatastablazatok
2
3 |Az eszkizallomany alakulasa
F
5 |Dsszeq s ESFKOIOK OSSFESER (A+B+C) JEw
6 |Wallalkozas neve - 2003 2004 2005 2006 2007 2005 2009
7oAk 361385 1255050
8 |AkZ S52952 0 807320 747173 Fe110% ) F7ETH2 §28926 0 499455
9 |AKS 2045644 | 2222624 18534707 977171
10 | Ad<d BE0SY3S | 893099 B31052 B56727 556493 324132
11 | AkS 711685 565166 1245025 519645 3585601 179585
12 | AKE 27283582 26423584 2371815
13 | AKF 506118 806551 775535 442565
14 |Weégdsszeq 552952 2199568 1905443 5188948 7713054 7455044 6049346
15

Himutatasokbal generalt, szamitasokhoz

16 |felhasznalhato tablazatok
17
18 |Osszeg / ESZHOZOK OSSZESEN (A+B+C) Ew
19 |Wallalkozas neve 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
20 | AK1 |=KII'lI'IUT@TﬂSAD.ﬂTOT.VESZ("ESZKOZOK OSSZESEN (A+B-C) " $A%5; " Vall:
21 |AKZ
22 |AK3
23 |AK4
24 |AKS
25 |AKG
26 |AKT
27 |vegissreqy

A képletet két helyen kell mdédositani annak érdekében, hogy az Uj tablazat minden egyes cellaértéke a
kimutatas tabla megfelel6 celldjanak értékét vegye fel a képlet masolasat kovetben! A képletben észrevehetd,
hogy a vallalkozas neve AK1, a vizsgalat éve pedig a 2003 értékeken rogzitett. Ha az szeretnék, hogy a képletet
a tabldzat tobbi celldjdba athuzva a megfelelS vallalkozds és év kombindacid adata jelenjen meg, akkor ezeket az
értékeket modositanunk kell a kdvetkez&képpen:

=KIMUTATASADATOT.VESZ("ESZKOZOK OSSZESEN (A+B+C)";$AS5;"Vallalkozas neve";SA7;"Ev";BS6)

Az Uj képletben az AK1 helyére a SA7-t, mig az év helyére BS6 cellaértéket irjuk. A cella bet( és szdmkddja elé
tett S jel az oszlopot, mig a bet( és a szamjel kdzé tett S jel a sort rogziti. A képlet atirasat kovetéen Enter-t Gtve
a B20-as cella értéke egyenl6 lesz a B7-es cella értékével. Ezt kovetéen a B20-as celldra dllva, a cella koriil
megjelend fekete keret jobb alsé sarkara bal egérgombbal kattintva, azt nyomva tartva és kihdzva a teljes
tablazat teriiletére, minden celldaban az eredeti kimutatas tdbldzat megfeleld celldjaval egyenl§ értékek fognak
megjelenni. A képlet alkalmazasa fontos, hiszen ha a kimutatastablazat adatai frissitésre keriilnek, akkor az igy
létrehozott tablazat adatai is automatikusan az 0] értékeket fogjak felvenni.

o
~
Q

ibldzat

Osszeqy / ESZKOZ0K OSSZESEN (A+B+() FEv

Vallalkozas neve 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
AKA1 I El_l
AK2

AK3

AK4

AKS

AKG

AKT

Végisszeq

B I B B (B | B [ | == | == ]+
=007 | e | QB | = [T 00| O]

ibldzat

Osszeq / ESZHOZOK OSSZESEN (A+B+C) |Ev

Vallalkozas neve 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
AK1 ] ] ] ] 0 3813595 1255030
AK2Z 552032 B07320 F4A71FE 7BE1109 77792 828926 499495
AK3 0 u} 0 2045644 2222624 1884707 977171
AK4 BEOSYS 593099 B31052 BSEYZY 586493 324132
AKH F11ESS 565166 1245025 5195453 385601 179535
AKB ] ] 0 2728382 2642384 2371815
AKT 0 0 &S06118 806881 775538 442568

Végisszey

_-.._'-|.kD
[ ¥

0
0
0
0

[ SN S o LSS
el [ Ua NN IS AT fum | ]
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A Végosszeg sor mar egyszerlien szamithatd. A B27-es celldba 6sszegezzilk a felette |év6 szamokat. Ezt a
SZUM() fuggvény alkalmazasaval tehetjiik meg. Az Enter billenty(i lenyomasaval a cellaban megjelenik kivant
Osszeg.

10.tdbldzat

18 |Osszey / ESZKOZOK OSSZESEN (A+B+(C) Ev

19 |Vallalkozas neve 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
20 |AK1 0 1] 0 1] 0 381395 1255080
21 |AK2 552982| 807320 747178 7B1109 778792 828926 499455
22 |AK3 0 0 0 2045644 2200624 1884707 | 977171
23 |AK4 0| BB0533 593093 F31052 EBAEFZY | 5BE493 324132
24 |AKS 0| 711655 565166 1245025 519648 385601 179585
25 | AKG 0 0 0 0 2728382 2642384 2371815
26 |AKF 0 0 0 &06113 806331 7755358 442565
27 |Wéyosszey [=5ZUMIE20:B26)

Ezt kovet6en Végdsszeg sor 0Gsszes tobbi celldja konnyen szamithatd. A korabban bemutatottaknak
megfelel6en a kiszamitott cella jobb alsé sarkara allva és kihtzva a teljes sorra, az egyes celldkban az adott
oszlopok 6sszesitett értékei jelennek meg.

11.tdbldzat

| 18 |Osszeg / ESZKOZOK OSSZESEN {(A+B+C) Ev

| 19 |Villalkozés neve 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
| 20 |AK1 n a 1] 1] 0 381395 1255080
| 21 |AK2 AA2082 BO7320 747178 7E1109 778792 B289260 499495
| 22 |AK3 n a 02045644 2222624 | 1884707 977171
| 23 |AK4 0 BB0593 A93099) §31052 BAEY27 6EE493 324132
| 24 |AKS 0 711655 565166 1245025 519648 385601 179585
| 25 |AKG n a 1] 0 2728382 2642384 2371814
| 26 |AKF 1] a 0 A05118 BOEE81 775538 442563
| 27 |Végosszey | 552982 2199568 1905443 5188945 7713054 7485044 G0455461

Ugyanezt a mliveletet meg kell ismételni az 6sszes kimutatas tablazattal! Gyakorlasképpen hozza létre az
Eszk6z0k Gsszesen (A18:H27 teriilet), Sajat téke (K18:R27 teriilet), Kételezettségek (T18:AA27 teriilet), Forrdsok
dsszesen (AD18:AK27 teriilet), Ertékesités netté drbevétele (AM18:AT27 teriilet), Uzemi tevékenység
eredménye (AW18:BD27 teriilet), Addzds eldtti eredmény (BG18:BN27 teriilet), valamint Addzott eredmény
(BQ18:BX27 terilet) tablazatokat!

Az igy létrehozott tablazatok segitségével mar konnyen kiszamithatéak a kordbban megnevezett pénzigyi
teljesitménymutatdk tablazatai.

1.3.2. A versenytarsak teljesitményének elemzése

A Kimutatdsok és elemzések munkalapon annyi tablazatot kell létrehoznunk, amennyi mutatészamot
szeretnénk kiszamitani. A szadmitds modszerét, ahogy eddig is, egy példan keresztil mutatjuk be.
(Megjegyezziik, hogy a munkalapon szévegesen is érdemes régziteni a szamitdsokhoz felhaszndlt képleteket
egy szévegbuborék felhaszndldsdval.)

Példank a vallalati pénzligyi és piacelemzésben gyakran alkalmazott ROA mutatd szamitasahoz kapcsolddik. A
ROA mutatd szamitasahoz a Kimutatdsok és elemzések munkalap B42: H50-es teriletén el&szor létrehozzuk azt
a tablazat keretet, melyben a szamitast szeretnénk elvégezni.
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12.tdbldzat

| 42 |ROA mutatd alakulasa Ev
| 43 [Vallalkozas neve 2003 2004 2005 2006 2007, 7008 2009
|44 |AK1

| 45 |AKZ

| 46 [AK3

| 47 |AK4

| 48 [AKS

| 49 |AKG

| 50 |AKY

Uzemi eredmény képlet

Eszk6zok
segitségével végezhetS el. Ez azt jelenti, hogy a ROA tablazat minden egyes celldja megegyezik a korabban
létrehozott Uzemi eredmény — a Kimutatdsok és elemzések AW18 : BD27 teriilete — és az Eszk6z6k ésszesen
tablazatok — a Kimutatdsok és elemzések A18 : H27 terilete — megfelel§ celldinak hanyadosaval.

A korabban ismertetett Osszefiiggésnek megfeleléen a ROA mutatd szamitasa az

13.tabldzat
Oeszeq  ESZKOZOK OSSZESEN (A+B+C)  |Ev

Villalkozas neve 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
AK1 1] 1] 1] 1] 0] 381395 1255080
AK2 32852 8073200 Y4TIVE FE1109)  FVETE2 5239260 495493
AK3 0 1] 0] 2045644 22226240 1884707 877171
AK4 0 630593 553099 631052 GBS6727|  S864935 324132
AKS 0 7116855 SEB5166 1245025 519645 353601 179583
AKE ] 0 a 0| 2728352 2642384 23715135
AKY 0 1] 0| S08115 806531 Tr5538 442565
Végisszeg 5525852 2199565 1905443 518589480 7713054 7435044 6049546

14.tdbldzat
Osszeq / A. UZEMI (IZLET) TEVEKENYSEG EREDMENYE Fv

Villalkozas neve 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
AK1 a a a a 0 -28954 97830
AKZ 59748 7g112 75964 72803 20306 34617 -4145
AK3 0 0 0 239844 157831 129557 18505
A4 a 9303 26996 -14731 39522 21602 -21834
AKS a 49043 -34618 39495 24325 4623 50921
AHKG a a a 0 247186 180865 117135
AKT 1] 1] 1] 18671 11511 28657 2347
Végisszey 89748 136455 99342 353085 4578031 400762 31487

Vegylk észre, hogy ez utdébbi tablazatok ,0” értéket tartalmaznak azokban a celldkban, ahol az adatgydjtés
soran nem taldltunk és ezért az induld adattablankban nem szerepeltettiink adatot. (Felhivjuk a figyelmet arra,
hogy az adathiany alapvet6en tobb okra vezethet6 vissza. Egyrészt az adott vallalkozas adott évben nem
mikodott. Masrészt mikodott, de nem ugyanazon a néven. Harmadrészt miikédott, de nem hozta
nyilvanossagra az adatait. Eppen ezért, amikor az adatgy(ijtésiinket, az adatbazis létrehozasat és az elemzést
végezzik, ennek mindenképpen figyelmet kell szentelni!) Amennyiben szdmitdsok soran a nevez6hoz
felhasznalt forrastablazat hivatkozott celldjaban ,0” érték szerepel, akkor a ROA tabla kapcsolédé celldjaban a
#ZEROOSZTO! iizenet jelenik meg. A ROA tablazat elsd, B44-es celldjaba a =HA(B20=0;"";AX20/B20) fiiggvényt
szlrva ez az Uzenetet elkerllhetd.

15.tdbldzat

| 42 |ROA mutatd alakulasa Ev

43 [Vallalkozas neve 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
44 [AK1 =HA(B20=0,""; Ax20/820)

45 |AK2? T

|46 [AK3

47 [AK4

| 48 [AKS

| 45 |AKG

50 |AKY
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Ha a nevez6, azaz ebben az esetben az Eszk6zék értéke 0, akkor e flggvény alkalmazasa esetében az
eredménytabla megfelel§ celldja liresen marad, jelezve, hogy az adott évben nem dllt rendelkezésre a
szamitashoz felhasznalt alapadat, amennyiben nem 0, akkor a cella értéke az Uzemi eredmény és az Eszk6z6k
tablazat megfelel6 celldinak hanyadosaval lesz egyenl6. A képlet beirdsat kdvetéen Enter-t Utve, majd a
képletet a tablazat dsszes celldjaba a kordbban bemutatottaknak megfelel6en athdzva, a ROA minden egyes
versenytars vallalkozasra vonatkozé id6soros tablazatat kapjuk. A cella szamformatumat szazalékra kell allitani,
hiszen az eszkdzaranyos jovedelem szazalékban kifejezhetd érték.

16. tabldzat

E ROA mutatd alakulasa Ev

43 |Vallalkozas neve 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
A4 | AK1 -7 B0% -7 80%
45 |AK2 1080% 9E3% 1030% 957% 12E69% 4.18% -053%
46 |AK3 1172% 709% E38% 189%
47 |AK4 137% 961% -233% 687% 880% -B74%
48 |AKS BE9% -B13% 317% 468% 1,20% -50E3%
49 | AKG 906% BA4% 4594%
A0 |AK7 310% 143% 370% -053%

A szamitast az Osszes tObbi nevezetes vdllalati pénziigyi mutatéra a bemutatott példanak megfelelGen kell
elvégezni. Hozza létre a ,Kimutatdsok és elemzések” munkalap K42:R50 teriiletén a ROE, T42:AA50 terlletén az
ATO, AD42:AK50 teriiletén a ROS1, AM42:AT50 teriletén a ROS2, AW42:BD50 teriiletén a ROS3, BG42:BN50
teriiletén a D/V, végil pedig a BQ42:BX50 teriileten az LR mutatok tablazatait! Az igy létrehozott tablazatokban
a versenytars vallalatok nevezetes vallalati pénziigyi mutatdszamait Iatja id6sorosan.

Ezekbdl a tablazatokbdl nagyon kdnnyen hozhatdk létre olyan diagramok, melyek kénnyen értelmezhetévé és
prezentdlhatéva teszik a versenytars vallalatok teljesitményének alakuldsat. A Excel diagramvarazsldjat a
Beszurds meniiben a Diagram almentiiben éri el.

17.tdbldzat

‘\gl Microsoft Excel - Tananyag mintafajl_KN_2011janusr

Beszirds | Formdtum  Esskézek  Adatok  ablak  Sigd  OR_MM

Cellsk,.. | 9 - B = -2 i e -6
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ROE mutaté alakulasa
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AK3
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Ev
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Az almendre kattintva valassza a Grafikon lehetGséget, ezen beliil a Vonal, minden adatérték jelélvel altipust.
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Diagram varazslo - 1. lépés a 4-bil - Diagramtipus

Alaptipusok. | Felhasznalsi Hpusok

Diagramtipus: Altipusok:
7] Oszlop Al
= Saw
¢ (Grafikan
3 Kar
I_ Ponk (%)

s Terdiet

& Perec

@ Sugar
) Felilet
oy Guborek v

wonal, minden adatértéknal jeloldvel.

71l

A

[ Minta megtekintésehez kartsa lenyomva ]

Ezt kovetSen a Tovdbb gombra kattintva a 2. |épésben végezze el a grafikon bedllitasait. Az Adattartomany filre
kattintva, az adatsoroknal valassza a Sorokban lehet&séget. Majd az Adatsorok filre kattintva vegye fel a
tablazat adatsorait. A parbeszédpanel a Hozzdadds gombra kattintva teszi lehet6vé a kivant adatsorok
felvételét. A Név a vallalkozas neve, az Ertékek a ROA mutaté adott vallalkozashoz kapcsol6dd értékei, a
kategdriatengely (X) feliratai pedig az évek.

Diagram vardzsld - 2. lépés a 4-bdl - Diagram forrdasadatok

Adattartomdny | Adatsor

Diagram létrehozésahos kattintson @ Tarkomény mezdbe, Majd &
munkalapan jeléliz ki a diagramban megieleneni kivant adatakat &5
disgramecimeket tartalmazs cellakat.

Tartomany:
Az adatsorok: (@ Sorokban
) Oszlopokban
Megse | [ <uissza [ Tovabb > | [ Befejezés |
Forrdsadatok
Adattartomany | Adatsor
o
10
oars 1
s | am s am
-mms
ums
-
s
s
Adatsorck
A3 ~] mev: =Kimutatasak és elemzésel |$AFS0
K4 a
AKS
AKE o
a7 v Ertgkek: k 85 elemzések 15B450:4HES0
& kategériatengely (x) felratai: =Kimutatasok és elemeesel|§B§43:5H}
[ megse | [ <ussza | Tovabb > | [ Befejezes |

Ha minden adatsor sikeresen felvételre kerilt, akkor kattintson a ,Tovdbb” gombra. A harmadik |épésben a
diagrambeadllitasokat tudja elvégezni.
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| Diagram vardzslo - 3. lépés a 4-bdl - Diagrambeallitasok E]

Cimek | Tengelyek | Récsvonalak | Jelmagyardzat | Feliratok | Adattabla

Diagramcim:
nutatd alakulésa, 2003-2009 A ROA rmutstd slzkaldss, 2003-2009

Kategdriatengely {x):
Ev

Ertékkengely (v):
ROA

IMégse ][ < Vissza H Tovébb = ] [ EBefejezés

Ezt kbvetSen a Tovdbb gombra kattintva a diagramkészités utolsd Iépéseként a diagram helyét tudjuk megadni.
Két lehetGség koziil valaszthat. Az egyik, hogy a varazsld a diagramot az adott munkalapon, a masik, pedig, hogy
kiilon munkalapon hozza |étre. Az els6 lehet6séget valasztva, a Kimutatdsok és elemzések munkalapon hozza
|étre a diagramot és helyezze a korabban létrehozott ROA tablazat ala.

18.tdbldzat

ROA mutatd alakulasa Ev

Wvallalkozas neve 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
AK1 -7 B0% -7 B0%
AK2Z 1080% 9658% 10,30% 957% 12,653% 4,18% -083%
AK3 11,72% 7,09% B,88% 1,89%
AK4 1,37% 9E51% -233% 5587%| 880% -B74%
AKS 589%| -5,13% 317% 463% 1,20%  -50,63%
AKGE 905%| B.54% 494%
AKTF 3 10% 1,43% 3,70% -053%

iy
[N}

A ROA mMutatd alakulasa, 2003-2009
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S 2000
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S @0 W@ |0 @) |30 @ | | OO O OO OO e e e e e | e
M= 0000~ O | e W] = | O 0 0|~ @ ) b L2 R = | O D | 00~ 0 O b | Q0

1.3.3. A versenytarsak piaci részesedése és piaci koncentracid

A vallalkozdasok piaci viselkedését (magatartasat) nagymértékben befolyasolhatja versenytars vallalatok mérete
és piaci ereje. A piaci erd egyik jelent8s és széles korben alkalmazott kozvetett mérészama (indikatora) a piaci
részesedés, mellyel a vizsgalt piac szerkezetét jellemezhetjiik. Amennyiben egy vdllalkozas értékesitési
forgalom alapjan szamitott piaci részesedése — azaz vallalkozas adott id6szaki értékesitési forgalma elosztva a
piac teljes értékesitési forgalmaval — tartésan (tobb éven keresztiil) magas, akkor ez egyrészt azt jelenti, hogy
versenyképessége jelentds, masrészt pedig azt, hogy a piaci kereslet meghatarozd részét § elégiti ki. Ebben az
esetben a versenytars vallalkozasoknak csak annak a keresletnek a kielégitésére van lehet&ségik, mely ezen
felil megmarad. Ezt a , keresletet” az elméleti kozgazdasagtani irodalom maradvanykeresletnek nevezi. Eppen
ezért a stratégiai tervezés soran mindenképpen fontos figyelembe venni a versenytars vallalkozasok piaci
részesedéseit és ennek valtozasat, hiszen hatast gyakorolnak egyrészt az értékesitési lehet6ségekre, masrészt a
vallalkozas nyereséges mikodtetése érdekében kovetendd magatartas (drazdsi stratégia, értékesitési
technikdk, reklamtevékenység...stb.) megtervezésére és végrehajtasara.
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A vallalkozasok piaci részesedéseit a szakirodalom ajanlasait figyelembe véve elsGsorban az éves értékesitési
forgalom alapjan — volumenben (fizikai mennyiség) és értékben (pénzérték) egyarant — szamithatjuk. Az éves
beszamolo adataira tdmaszkodva a piaci részesedéseket eredménykimutatas Ertékesités netté drbevétele sora
alapjan szamithatjuk. A szamitasok végrehajtasa soran fontos kérdés a viszonyitdsi alap meghatdrozasa.
Evidencianak tiinik, hogy a viszonyitdsi alap az 0sszes piaci szerepl8 értékesitési arbevételének az 6sszege. De
melyek azok a vallalkozdsok, akik a vizsgalt piachoz tartoznak? Ha erre a kérdésre keressiik a valaszt, rogton
feltehet6 a kdvetkezd kérdés! Mi a piac és hogyan hatarozzuk meg a piac hatdrait? Alapvetéen kétféleképpen
jarhatunk el a piac meghatarozasaban. Termékpiacban gondolkodva azokat a vallalatokat tekintjik azonos
piachoz tartozénak és egyben versenytdrsaknak, melyek helyettesit6 terméket és/vagy szolgaltatast kinalnak,
vagyis amelyek ugyanazt, vagy koézelit6leg ugyanazt a szikségletet elégitik ki. Foldrajzi térben gondolkodva
azokat a vallalkozasokat tekintjiik azonos piachoz tartozdnak és egyben versenytarsaknak, melyek azonos
foldrajzi térben: varosban, régidban, orszagban tevékenykednek. Az esettanulmdnyban szerepl§ adatbazis,
ahogy azt kordbban bemutattuk olyan vallalkozdsokat tartalmaz, melyek ugyanazt a tevékenységet végzik és
ugyanabban a varosban helyezkedek el.

A piaci részesedések szamitasahoz — a kordbban létrehozott elemz6 tablazatok alatt — a Kimutatdsok és
elemzések munkalap A73:H81 teriiletén — hozzon létre a korabbiakkal megegyez6 formatumu tablazatot!

19. tabldzat

E Piaci részesedések

| 74 |Vfallalkozas neve 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
| 75 |AK1
| 76 |AKZ
| 77 |AK3
| 78 |AK4
| 79 |AKS
| 30 |AKG
|81 |AK7

A B75-06s celldba definidljuk a piaci részesedések szamitdsdhoz sziikséges fliggvényt, azaz B75=
HA(AN20=0;"";AN20/ANS$27). A fiiggvény a kordbban az AM18:AT27 teriileten definialt Ertékesités nettd
drbevétele tablazat adatait bevonva szamitja a piaci részesedések szazalékos nagysagat. Azokra az évekre,
melyekre vonatkozdéan az értékesités nettd arbevétele adat egy adott vallalkozas vonatkozasaban nem allt
rendelkezésre, a képlet a cellat Giresen hagyja.

20.tdbldzat

| 74 |Vallalkozas neve 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
75 |AK1 =HA[AN20=0."" AN20/AN527)

76 |AK2 T

77 |AK3

78 |AK4

79 | AK5

30 |AK6

81 AKT

A HA(AN20=0;"";AN20/ANS27) flggvény B75-6s celldba valé beillesztését koévetéen az Enter gomb
lenyomdsaval megjelenik a szamitott érték. Ezt kdvetéen — a korabban bemutatottaknak megfelel6en — a cella
koril megjelens fekete keret jobb alsé sarkdra bal egérgombbal kattintva, a gombot nyomva tartva, és a
tablazat egészének teriletére kihtzva, minden egyes celldban megjelennek az értékesités netto drbevétele
alapjan szamitott piaci részesedések minden egyes vallalkozasra, a vizsgalt idGintervallum minden évére.
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21.tabldzat

EPiaci reszesedések

| 74 |Vallalkozas neve 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
| 75 |AK1 1.06% 5.74%
| 76 |AK2 100.00% 37.20% 40.07% 18.94% 17.01% 13.72% 15.72%
| 77 |AK3 4435% 27.81% 3276% 29.58%
| 78 |AK4 34.81% 38.22% 1626% 9.96% 965% G.67%
| 79 |AKS 28.00% 21.71% 1057% 6.68% 452% 3.66%
| B0 |AKG 31.25% 30.81% 30.87%
| 81 |AKT 988% T7.28% T48% T7.75%

Abrézolja a piaci részesedéseket — kiszdmitasukat kdvetSen — a Beszirds menii, Diagram... almeniijében a
Grafikon/Vonal, minden adatérték jeléldvel diagramtipust vdlasztva, a ROA mutatdé alakuldsa kapcsan
bemutatottaknak megfelel6en!

A piaci részesedések mellett a vizsgalt piac kinalatoldali szerkezetét leir6 masik jelentGs mér&szam a piaci
koncentracié. A piaci koncentraciot a piaci részesedések alapjan szamithatjuk. A gyakorlatban leginkabb a
elterjedt koncentracids mérészamok a legnagyobb vdllalat piaci részesedése, kétvdllalatos koncentrdcios
hdnyados (concentration ratio 2 tovabbiakban CR(2)), az é6tvdllalatos koncentrdcids hdnyados (concentration
ratio 5 tovabbiakban CR(5)), valamint a Herfindahl-Hirschman-index (tovabbiakban HHI). A koncentracids
hanyadosok kapcsan meg kell jegyezni, hogy a bevont vallalatok szdmat szabadon valaszthatjuk meg, az adott
piac sajatossagaihoz, valamint az elemzési célokhoz igazitva. Altaldnosan érvényes, hogy minél magasabb a
koncentracios mutatdk értéke, annal koncentraltabb az adott piac. Koncentraltabb piacokon egy, vagy néhany
vallalat piaci részesedése jelent6s mértékl, mely nagy hatast gyakorol(hat) — a piaci részesedések kapcsan
leirtaknak megfelel6en — a versenytars vallalkozasok értékesitési lehet&ségeire és magatartasara.

A korabban kiszamitott Piaci részesedés tablazat alatt kdnnyen szamithatjuk a piaci koncentracid nevezetes
értékeit. Vegylk fel az A82-es celldban a legnagyobb, az A83-as celldban a CR(2), az A84-es celldban a CR(5), az
A85-0s celldban a HHI elnevezéseket.

22.tdbldzat

73 |Piaci részesedések

74 |Vallalkozas neve 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
75 |AK1 1.06% 5.74%
76 |AK2 100.00%  37.20% 40.07% 18.94% 17.01%| 13.72% 15.72%
T |AK3 44.35%| 27.81% 32.76% 29.58%
75 |AK4 34.81% 36.22% 16.26% 9.96% 9.65% 6.67%
79 |AKS 28.00% 21.71% 1057%  G6.68% 452% 3.66%
80 |AKE 31.25% 30.81% 30.87%
81 |AKT 9.88% T7.28% T748% T7.75%
82 |Legnagyobb I _l

83 [CR(2)

84 |CR(5)

85 |HHI

Ezt kdvet6en mar csak ki kell szamitani a cellak értékeit és ekkor id6sorosan latjuk a piaci részesedések alatt a
vizsgalt piac értékesitési arbevételei koncentraltsdganak fokat és a legnagyobb piaci szerepl6k részesedését.

A legnagyobb vdllalat piaci részesedésének meghatarozasahoz a Max() fuggvényt tudjuk jol hasznalni, mely egy
adott oszlopban (vagy sorban) szerepld értékekbdl kivalasztja a legnagyobbat.

A legnagyobb vallalat piaci részesedésének meghatarozasahoz a B82-es celldba szurja be a =MAX(B75:B81)
flggvényt, majd a kordbban bemutatottaknak megfeleléen masolja a képletet a tobbi celldba! Ekkor a
Legnagyobb sorban megjelennek a legnagyobb vallalat piaci részesedései.
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23.tgblazat

| 73 |Piaci reszesedések

| 74 |Vallalkozas neve 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

| 75 |AK1 1.06% 5.74%
76 [AK2 100,00% | 37.20% 40.07% 18.94% 17.01% 13.72% 15.72%

| 7T |AK3 44.35% 27.81%  32.76% 29.58%

| 78 |AK4 34.81% 38.22% 16.26% 9.96% 9.65% 6.67%

| 79 |AKS 28.00% 21.71% 10.57% G.68% 4.52% 3.66%

| 60 | AKBG 31.256%| 30.81% 30.87%

| 81 | AKT 9.88% 7.28% | T.48% T.73%

| 62 |Legnagyobb 100,00% | 37.20% 40.07% 44.35% 31.25% 32.76% 30.87%

83 |CR(2)

84 [CR(5)

| 85 |HHI

A CR(2) értéke a két legnagyobb vdllalkozds piaci részesedéseinek Osszege. A szamitds soran tehat
felhaszndlhatd a Legnagyobb sorban szereplS érték és ehhez kell hozzdadni az adott év masodik legnagyobb
piaci részesedését. Ez utdbbi érték kikereséséhez a Nagy() fuggvényt alkalmazhatd, mely egy adott oszlop (vagy
sor) k-adik legnagyobb értékét adja eredményuil.

Ennek megfelel6en szurja be a B83-as celldaba a =B82+NAGY(B75:B81;2) fliggvényt, nyomja le az Enter
billenty(t, majd masolja a fliggvényt az CR(2) sor 6sszes celldjaba. igy az 6sszes celldban megjelennek a CR(2)
adott évre vonatkozé értékei.

A CR(5) értéke az 0Ot legnagyobb villalkozas piaci részesedéseinek Osszege. A szamitds sordn tehat
felhaszndalhatd a CR(2) sorban szerepld érték és ehhez kell hozzaadni az adott év harmadik, negyedik és 6todik
legnagyobb piaci részesedését.

Szirja be a B84-es celldba a =B83+NAGY(B75:B81;3)+NAGY(B75:B81;4)+NAGY(B75:B81;5) figgvényt! Ezt
kovetSen az Enter billenty(i lenyomasa, majd a fliggvény CR(5) sor Osszes cellajaba torténé atmasoldsa utan a
az 6sszes celldban megjelennek a CR(5) értékei.

A HHI értéke a vallalkozasok piaci részesedéseinek négyzetosszege. Ertéke 0 és 10 000 pont kdzétt mozog.
Minél inkabb kozelit a 10 000 ponthoz, annal nagyobb a koncentracid értéke. Abban az esetben, ha harom piaci
szereplénk van, rendre 30%, 30% és 40%-o0s piaci részesedéssel, akkor a HHI:= 30°+30%+40°=3400. A HHI
értékének meghatarozasahoz a Négyzetdsszeg() fliggvényt alkalmazhatd, melynek segitségével az adott
oszlopban, vagy sorban szereplé értékek négyzetdsszege szamithatd ki. Az alaptdblazatban ugyan szdzalékban
meghatarozott értékek szerepelnek, de a Négyzetdsszeg() fuggvény atalakitja normal szdmformatumma.
Ahhoz, hogy 0 és 10 000 pont kozotti értéket kapjuk a Négyzetdsszeg fliggvény altal kiszamitott értéket meg
kell szorozni tizezerrel.

Ennek megfelel6en szlrja be a B85-6s celldba a =NEGYZETOSSZEG(B75:B81)*10000 fiiggvényt! Ezt kdvetSen az
Enter billenty( lenyomasaval és a fliiggvény HHI sor 6sszes celldjaba torténd atmdasoldsa utdn a HHI sor dsszes
celldjaban megjelennek a HHI értékei.

24. tabldzat

73 |Piaci reszesedesek

74 |Vallalkozas neve 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
75 |AK1 1.06% 574%
76 |AK2 100.00% 37.20% 40.07% 18.94% 17.01% 13.72% 15.72%
77 |AK3 44 35% 27.81% 32.76% 2955%
75 |AK4 34.81% 38.22% 1626% 996% 965% G67%
79 |AK5 28.00% 2171% 1057% 668% 452% 366%
80 |AKB 31.25% 30.81% 30.87%
81 |AKT 988% T7028% T748% 7.75%
82 |Legnagyobb 100,00%| 37.20%| 40.07% 44.35% 31.25%) 32.76% 30.87%
83 |CR(2) T #sZAMI 7200% 78.29% 63.29% 59.06% 6357% G6046%
84 |CR(5) ToasFAMI TRSTAMIT2SZAM! (100.00% 93.32% 94.42% 90.60%
85 [HHI 100000 3379 3533 2799 2236 2382 2226

Kiszamitasukat kovetGen abrdzolja a piaci koncentricid nevezetes értékeit a Beszurds meni, Diagram...
almenijében a Grafikon/Vonal, minden adatérték jelbl6vel diagramtipust valasztval
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1.3.4. A piaci részesedések és a teljesitmény kapcsolatanak elemzése

A korabban bemutatottaknak megfelel6en a versenytars vallalkozdsok értékesités nettd drbevétele alapjan
szamitott piaci részesedéseinek és a piaci koncentrdcionak az elemzése a stratégiai tervezés folyamataban
donté jelent&ségl, hiszen versenytdrsak piaci részesedése és a piaci koncentrdcié mértéke is hatast
gyakorol(hat) az értékesitési lehet&ségekre, valamint a vdllalkozds nyereséges miikodését el8segit6
magatartasformak megtervezésére és megvaldsitasara. Ugyanakkor nem elegendé a piaci részesedések
vizsgélata, ugyanis kis piaci részesedéssel rendelkezd vallalkozas is miikédhet jovedelmezéen! Eppen ezért
dontd jelentGséggel bir a piaci részesedések és a jovedelmezség kapcsolatanak, valamint e kapcsolat idébeli
alakulasanak elemzése. Esettanulmanyunk kévetkez6 részében a piaci részesedések, valamint a vallalkozasok
nevezetes teljesitménymutatdi a ROA és a ROE, valamint az ATO mutatd kozotti kapcsolat Ms Excelben térténd
elemzési lehet8ségei koziil kettét, egy dbrazolastechnikai megoldast, valamint ezzel parhuzamosan a Pearson-
féle linedris korreldcios egylitthatd szamitasat mutatjuk be. Nem térink ki a rendelkezésre allé adatok
Osszetettebb statisztikai modszerekkel — igy példaul regresszio elemzés — térténd elemzési lehetségeire.

Hozza létre az A87:E95 terlileten a kovetkez§ tablazatot!

25. tdbldzat
a7 |A vizsgalat éve 2009
_88 |A vallalkozas neve Piaci részesedések | ROA ROE ATO
83 |AK1
90 |AK2
81 |AK3
892 |AK4
893 |AKS
94 |AKG
95 |AKT

A piaci részesedések oszlop kitdltéséhez jeldlje ki elsé [épésben a B89:B95 tartomanyt. Ezt kdvetGen a Shift és a
7 billenty(ik egyszerre térténd lenyomasaval szurjon be egy egyenl&ségjelet a B89-es cellaba!

26. tdbldzat
47 |A vizsgalat éve 2009

88 |A vallalkozas neve Piaci részesedések = ROA ROE ATO
_89 |AK1 =
90 |AK2
(91 |AK3
92 |AK4
93 |AKS
_34 |AKB
_95 |AKT

Az egyenlGségjel utan irja be a kovetkezd fliggvényt:

HA($B$87=2003;B75:B81;HA(SBS87=2004;C75:C81;HA(SB$87=2005;D75:D81;HA(SB$87=2006;E75:E81;HA(SBS
87=2007;F75:F81;HA($B$87=2008;G75:G81;HA($BS$87=2009;H75:H81)))))))

Ezt kovetben a Ctrl, Shift és Enter billenty(k egyszerre torténé lenyomdsaval a B89:B95 cellatartomanyban az
adott vallalkozas adott évi (esetlinkben 2009-es évrdl van szd) piaci részesedés értékei jelennek meg. A
figgvény a kordabban létrehozott Piaci részesedések tablazatbdl gyljti ki a B87-es celldban megadott évre
vonatkozé adatokat és illeszti be a kijelolt cellatartomanyba. A képlet — Ugynevezett tombképlet — megteremti
annak a lehetGségét, hogy a tovabbiakban elegend6 a B87-es celldban szerepl6 évszamot atirni a vizsgalt
idGintervallum barmelyik évére, a Piaci részesedések oszlopban az adott évre vonatkozd értékek jelennek meg.
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27.tdbldzat

86 |A vizsgalat éve 2009

a7 |A vallalkozas neve Piaci részesed ROA ROE ATO
88 |AK1 5.74%

g4 |AK2 15,72%

30 |AK3 29 58%

1 |AK4 BB %

92 |AKS 3 Fb%

93 |AKG 30,87 %

94 |AKY 7 76%

A piaci részesedések oszlophoz hasonldan lehet eljarni a ROA, ROE, valamint ATO oszlopok esetében is!

A ROA oszlop kitoltéséhez jeldlje ki a C89:C94 cellatartomanyt, a Shift és a 7 billenty(ik egyszerre torténd
lenyomasaval szurjon be egy egyenl&ségjelet, mely ekkor a C89-es cellaban jelenik meg, majd az egyenldségjel
utan irja be a kovetkez6 fliggvényt:

HA($B$87=2003;B44:B50;HA(SB$87=2004;C44:C50;HA($BS$87=2005;D44:D50;HA(SBS87=2006;E44:E50;HA(SBS
87=2007;F44:F50;HA($B$87=2008;G44:G50;HA($BS$87=2009;H44:H50)))))))

Ezt kbvetSen a Ctrl, Shift és Enter billentylk egyszerre torténd lenyomasa utan a ROA oszlopban megjelennek a
mutatd 2009-es értékei. A fliggvény a kordbban kiszamitott ,,ROA” tdblazatbdl gydjti ki a B87-es celldban
megadott évre vonatkozo értékeket.

A ROE mutatd oszlopanak kitoltéséhez jel6lje ki a D89:D94 tartomanyt, majd a fentieknek megfelel6en szlrjon
be egy egyenlGségjelet és az egyenlGségjel utan a kovetkezd flggvényt:

=HA($B$87=2003;L44:L50;HA($BS87=2004; M44:M50;HA($BS87=2005;N44:N50;HA($BS87=2006;044:050;HA(
$B$87=2007;P44:P50;HA(S$BS87=2008;Q44:Q50;HA($B$87=2009;R44:R50)))))))

Ezt kbvetSen a Ctrl, Shift és Enter billenty(ik egyszerre torténé lenyomadsa utan a ROE oszlopban megjelennek a

mutatd 2009-es értékei. A fuggvény a korabban kiszadmitott ,,ROE” tablazatbdl gydijti ki az adott évre vonatkozé
értékeket.

Az ATO mutaté oszlopanak kitoltéséhez jellje ki az E89:E94 tartomanyt, majd a korabban leirtaknak
megfelelGen szurjon be egy egyenl&ségjelet, mely utan irja be a kévetkez6 fliggvényt:

=HA($BS$87=2003;U44:U50;HA($BS87=2004;V44:V50;HA(SBS$87=2005;W44:W50;HA($BS87=2006;X44:X50;HA(
$B$87=2007;Y44:Y50;HA($B$87=2008;244:250;HA($B$87=2009;AA44:AA50)))))))

Ezt kdvetben a Ctrl, Shift és Enter billenty(k egyszerre torténd lenyomasa utdn az ATO oszlopban megjelennek a
mutatd 2009-es értékei. A figgvény a korabban kiszamitott ,ATO” tablazatbdl gydijti ki az adott évre vonatkozé
értékeket.

Ezt kbvetden a tablazat minden egyes celldjdban, az adott mutatd, adott évben érvényes értékei szerepelnek és
a vizsgalat évének atirdsa esetén rogton, egyszerre médosulnak.

28. tabldzat

o7 [A vizsgalat eve 2009

ad | A vallalkozas neve Piaci részesedesek = ROA ROE ATO
a9 | AK1 b.74%| -7.80%| -41.92% 0.63
90 |AK2 16,72%| -0,83%| -66.52% 435
91 |AK3 29.68%| 1.89% -26,43% 418
02 |AK4 6.67%| -6,74%| -64.45% 284
93 |AKS 3.66% -50.63% -107.00% 282
94 |AKG 30.87% 4.94% 0.92% 1.80
95 |AKY 7.75% -053% -5.48% 242

A piaci részesedések és a nevezetes vallalati pénziigyi mutatdszamok kdzotti kapcsolat eréssége és a kapcsolat
irdanya a Pearson-féle linedaris korrelaciés egyltthatd segitségével mérhet6. A mutaté a statisztikai
tanulmanyokbdl jél ismert. Ertéke -1 és 1 kozdtt mozog. A Pearson-féle korreldcids egyiitthatét a
szakirodalomban altaldban R — el jeldlik. Ha R =0, akkor nincs kapcsolat, ha 0 < R < 0,3, akkor gyenge pozitiv
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a kapcsolat, ha 0,3<R <0,7, akkor kdzepesen erds pozitiv a kapcsolat, ha 0,7 <R <1, akkor er8s pozitiv a

kapcsolat, ha R =1, akkor tokéletes pozitiv a kapcsolat a vizsgalatba bevont valtozok kozt. A Pearson-féle
korrelacids egyutthatd szamitasat az MS Excelben a KORELL() fliggvény teszi lehet6vé.

Ennek megfelel6en, a piaci részesedések és a ROA kozotti korreldciod kiszamitasahoz szurja be a B96-os celldba a
=KORREL(B88:B94,C88:C94) fuggvényt!

29.tabldzat

a7 |A vizsgalat éve L 2009 i

88 |A vallalkozas neve Piaci részesedesek | ROA ROE ATO
89 |AK1 5.74%| -7.80% | -41.92% 0.63
90 |AK2 16.72%| -0.83%| -56.52% 4,35
91 |AK3 29.58%| 1.89%| -26.43% 413
92 |AK4 6.67%| -6.74%| -64.45% 2.84
93 |AKS 3.66%| -50.63%(-107.00% 2.8z
94 |AKB L 30.87%L 4.94%] 0.92% 1.80
95 |AKT 7.76%/| -0,63% -B.48% 242
_96 |R (Piaci reszesedes es ROA) |=xorRELEEE:B02;c85 Co4)

A flggvény beszurdsat kovet6en az Enter billentyli lenyomasaval a B96-os celldban megjelenik a piaci
részesedés és a ROA kapcsolatanak erdsségét és a kapcsolat iranyat mutatd korreldcids egyiitthatd érték.
Ugyanigy lehet elvégezni a piaci részesedések és a ROE, valamint a piaci részesedések és az ATO mutaté kozotti
korrelacio értékének kiszamitasat. A C97-os celldba szurja be a =KORREL(B89:B94;D89:D94) fliggvényt, a D98-as
cellaba pedig a =KORREL(B88:B94;E88:E94) fliggvényt!. A korrelacids egyltthatd értékébdl az lathatd, 2009-ben
kozepesen erls pozitiv kapcsolat volt a piaci részesedés és a jévedelmezbségi mutatok, gyenge pozitiv kapcsolat
a piaci részesedés és az ATO kozt.

30.tdbldzat

a7 |A vizsgalat eve 2009

oo |A vallalkozas neve Piaci reszesedesek = ROA ROE ATO
59 | AK1 A T4% -T.80% -41.92% 0,63
90 |AKZ 16.72%| -083%| -56,52% 435
91 |AK3 29,58% 1,89% -2643% 418
92 |AK4 6,67% -6,74% -64.45% 2,84
93 |AKS 3,66%  -50,63% -107.00% 2,82
84 |AKB 30,87% 4.94% 0,92% 1,80
95 |AKT 7.78% -053% -8.48% 242
96 [R (Piaci reszesedes es ROA) 0,66

97 [R (Piaci reszesedes es ROE) 0,66

9% |R (Piaci reszesedes és ATO) 0,30

A piaci részesedések és a pénziigyi teljesitménymutatok tablazatanak létrehozdsakor emlitettiik, hogy az
értékek tombképletként vald beillesztésének az elénye, hogy a vizsgalati év atirasaval azonnal megvaltozik a
tablazat tartalma és az adott év adatai jelennek meg a tablazat 6sszes celldjaban.

Tovabbi egyszerUsitést jelent a kés6bbi felhasznalas soran, ha vizsgdlat évének atirasat is ,automatizaljuk”,
mégpedig a Vezérlbk eszkézkészletének felhasznalasaval.

A Nézet menlU Eszkéztdrak almenijében megtalalhatd VezériGk eszkézkészlete lehet6séget vdlasztva a
munkalapunkon megjelenik a Vezérlék eszkézkészlete parbeszédpanel.
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31.tdbldzat

@ Micrasoft Excel - Tananyag_mintafdjI_KN_2011janudr

[MEX]

i) Fail  Szerkesstés MNEzet [Besziras  Formatum  Eszkbetk  Adatok  Ablsk  Sigd  OR_MM
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[72]
| 73 |Piaci részesedések
| 74 [Vallalkozas neve 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
| 75 |AK1 106% 574%
| 76 |AK2 10000% 37 20% 4007% 1884% 17,01% 1372% 1572%
|77 [aK3 4435% 27 81%| 3276% 2958%
| 76 |AK4 491% W\22% 1626% 996% 9E5%  BET%
|79 |AKs 2800% 2171% 1057% BE8% 452% 366%
| 80 |aKe 31,25%| 3081% 3087%
|81 [ak? 98%| 728% 7A8% 7.75%
|82 |CR@) T #SIAMI  7200% 78,29% 6329% G906% b357% 6046%
| 83 |CRi&) " wszAM TaszAm T#sZAMI 10000% 93,32% 94 42% 9060%
| B4 [HHI 10000 3379 3538 2799 273%| 232 22%
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| 86 |A vizsgalat éve 2009
| 67 |A véllalkozas neve Piaci részesed ROA  ROE  ATO
|86 |AK1 S74% 780% -4192% 063 K cozkozkészlete =
| 89 |AK2 1572% -083% -BB52% 435 &
| 50 |aK3 2958%| 189% -2643% 4,18 = —
|91 |AKd 657% G74% B445% 284 |Z = 6 CACE (83 A W%
| 92 |AKS 386% -5063% -10700% 282 éptetingi
| 93 |aKs 3057% 494%  092% 180
| 94 |AK7 775% -053% 048% 242
| 95 |Korrelacia 058 066 0,30
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A panelen a Léptetdnyil lehetGséget valasztva, lehet&ség van egy léptetbnyilat rajzolni azon cella mellé,
melynek értékét valtoztatni szeretnénk. Ez a cella ebben az esetben a Vizsgdlat éve cella. A rajzolast kovetéen
lehet6séglink van a léptetSnyilat szerkeszteni. A I|éptet6nyilra jobb egérgombbal kattintva a lenyild
parbeszédpanelen a Tulajdonsdgok lehetGségre kattintva a megjelené parbeszédpanelen a LinkedCell sorba kell
beirni a valtoztatni kivant cella szamat, mely esetliinkben B87. A Max sorba 2009, a Min sorba pedig 2003-at kell
beirni, hiszen a vizsgalat iddintervalluma 2003-2009. A beallitasokat kévetéen a parbeszédpanelt bezarva, a
Vezérl6k eszkézkészlete parbeszédpanelen a Kilépés a tervezésbdll lehet6ségre kattintva mar alkalmas a
Iéptetdnyil a vizsgdlat évét tartalmazd celldban szerepld érték automatikus médositdsara.
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Kovacs Norbert, egyetemi tanarsegéd, Széchenyi Istvdn Egyetem, Gy6r, 2011. majus

Az igy létrehozott tablazat alapjan abrdzolja a piaci részesedések és a kivalasztott teljesitménymutatok
kapcsolatat a Beszurds menii, Diagram almeniijének pont-, vagy buborékdiagram diagramtipusat valasztva.
Mind a pont, mind pedig a buborékdiagram esetében a megjelend pontok/buborékok — minden egyes
pont/buborék egy adott vallalatot jelol — koordinatdit a piaci részesedések (x koordinata) és kapcsolédo
jovedelmez8ség (y koordinata) értékek adjak. Amennyiben a ,buborék” tipust valasztja, akkor a buborék
méretét a vallalatok piaci részesedés adata adja. Célszer(i a piaci részesedéseket minden vallalati pénziigyi
mutatoval egyltt abrazolni, igy latvanyosan megjelenik a korrelacios egytitthato altal mar bemutatott kapcsolat
iranya és erdssége! A korabban dinamikussa tett tablazat, melyre a |étrehozott diagramok hivatkoznak, azt
eredményezi, hogy vizsgalat évéhez rendelt léptetényilra kattintva egy gombnyomasra valtoznak a
diagramjaink is, és a kiilonboz8 évek diagramjait rogtén prezentacionkba — ppt, doc, vagy mas fajlformatum —
menthetjuk.
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| 67 |4 vizsglat éve - 2009
|55 |4 vallalkozés neve Piacirészesedések | ROA | ROE | ATO
[5a |aK1 574% -TE0% 4192% 063
|50 ak2 1572% 083% -5652% 435
(9 K3 2058% 139% -2643% 418
|52 aK4 557% -674% B445% 204
(93 aKs 3EE% -S063% 10700% 282
|54 |aKe 3087% 434%  082% 180 [ 1
(9= a7 TiS% 053% -940% 242
| 55 R (Piaci részesedés és ROA} 0,66
|97 |R (Piaci részesedés és ROE) 0,66
|55 R (Piaci részesedés és ATO) 0,30
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